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Az erdélyi római kath. irodalmi társulat heti közlönye.
Megjelenik minden szombaton. — A társulat mincleri rendű | IJgy a lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési 
tíifijai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nem.tagok részére elő- pénzek a „Közművelődés**szerkesztőségének Oyixlafehér

várra a várba küldendőkfi sí <tij : egészévre 4 frt, félévre S2 írt, negyedévre 1 frt

Előfizetési felhívás Teljes bizalommal fordulunk tehát t. olvasó 
közönségünkhöz, siessenek a nemes buzgolkodást 

: hathatós pártfogásukkal ered nényre segíteni, meg-
! újítván a jövő évre is előfizetésüket s úgy a társu- 
i latnak uj tagokat, mint a l^ynak uj előfizetőket 
! szerezvén. Kérjük ezt ismételten nem a magunk 

A »Közművelődés,< mint az érd. rom, kath. érdekében, kiket e tekintetben semmi anyagi ha- 
irodalini társulat heti közlönye, a jövő 1884. évben 
pályafutásának VII évfolyamába lép. Hogy a 
lefolyt hat év alatt mikent töltötte be szép és köz
hasznú hivatását, melynélfogva a társulati tagok 
munkásságának mintegy szellemi kincstárává s igen 
gyakran áldozatkész közegévé ; a szép, hasznos és mu 
lat tat fi ismereteknek lankadatlan buzgalmu aposto
lává ; a társada'mi, egyházi tanügyi es más közér
dekű ügyek megbeszélésében szívesen fölkeresett, 
pezsgő életet lehelő parlatoriummá ; a magyar iro
dalmi termékek lelkiismeretes registrálójává 
egyszer azoknak élvezetes olvasmányt is nyújtó pár
tatlan ismertetőjévé s a napi közérdekű hírek és a 
jótékonyság áltál fölkeltett hála érzelmeknek stb. stb. 
stb. mindig tapintatos, de egyszersmind hü tükrévé 
óhajtóit lenni ; annak megítélését szívesen hagyjuk 
1. V. elfogulatlan itéletü olvasóközönségünkre. Ben
nünket edesen nyugtat meg, egyszersmind pedig 
hathatósan ösztönöz a további kitartó munkásságra 
az öntudat, hogy szerény fáradságunk, mig a közjó 
szolgálatában Szentegyházunk és drága hazánk érde
kében hozta meg nemes törekvés sugalta áldozatát, 
addig Erdély kegyesszivü Főpásztora s nem egy 
lelkes olvasónk részéről ismételt nagybecsű elisme
résben is részesült.

Munkásságunk tehát a jövőben nem lankadni, 
hanem bálványosán fokozfdni fog. De a szellemi 
törekvés anyagi pártolás nélkül szárnyszegett bérezi 
sas, mely, bárha hivatásánál fogva a lég urának kel
lene lennie, e sárgömb göröngyei között tengeti
szánalomra méltó eletét.

„KÖZMŰVELŐDÉ S“-r

szón nem kecsegtet, hanem kérjük a legszentebb 
közügy : a kathclikus közszellemnek föl ébresztése 
és folyton él rentartása, a magyar kath. irodalmi 
munkásságnak fejlesztése és fölvirágoztatása és az 
ezáltal eszközlendő józan irányú közművelődés elő
segítése érdekében.

Lapunknak eddigi széleskeretü, de főkép er 
déiyi kathoükus érdekeinket szemmel tartó irány- 
ezután is megmarad.

Gondoskodtunk pedig arról. ho¡>y a lap külső 
tormája is megfelelő legyen a béltartalomnak, úgy 
a díszesebb papír, mint az ízléses, hibátlan nyomás 
által.

s nem

Az előfizetési feltételek maradnak a régiek.
És pedig :

4 irt. 
2 irt.

¡Egész évié 
félévre 
¡Negyedévse

Az előfizetések legczél sze rübben postai utal
vány által eszközölhetők és a »Közmüvelódes« szer
kesztőségének Gyulafehérvárra a várba küldendők.

A társulat tagjai a lapot tagdíjaikért kapják, 
miket pontosan befizetni a társr lat érdekében ismé
telve 1 érjük az i. t. társ. tagokat.

G> fehérvárit, 1883. decz. 13.
¡A szerkesztő-bizottság.

1 irt
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Karácsonyi gondolatok. művelődés magasztos eszméinek lángleikéből való 
szétáradásával uj világot, uj korszakot alkotni a 
iöldön, olyant, minő még nem volt. Lehullt ekkor 
a hályog a népek szemeiről, föleszméltek mély zsib
badtságukból s a megváltás magasztos eszméjéért 
lelkesülten tanultak meg — élni ős halni. És 
a napkeleten feltűnő fényes esi lag bűvös ragyogása 
országvilágnak újból hirdeti e népszabaditónak, a 
kis Jézusnak születését. Vem te adoremus 1

E nagy események szent emléke nyer tehát 
kifejezést a karácsonyi ünnep évenként megújuló 
örömeiben, melyeket a kereszténység megszentelt 
áldásthozókká tett és felhasználta a családi élet bol
dogságának eszközlésére. Itt minden a vallási érzés 
ápolására, a romlatlan gyermeki szív fejlesztésére 
irányul s azért tartós hatással bir az eikölcsi jó ér- 
érzések megfogamzasára az ártatlan kisdedek kebe
lében, — a korosabbakban pedig épülést _ és
javulást eszközöl a magasztosan órvendtető kará
csonyi jelenetek által.

Itt van karácsony ! — Újra elérkezett hát a 
gondtalan gyermekkor bájló költészetének, az epedő 
várakozások és szeretetteljes meglepetéseknek, a 
kebli vágyak és remények teljesülésének, a családi 
boldogságnak kedves öröm-ünnepe ! A gyermekévek 
boldogító emlékei (kiki tudja már hányadik kiadás 
ban) újból körül rajongják kedélyünket, s álljunk 
bár egyedül, bár elhagyottan a nagv világban, vis
szavarázsolják a múlt zavartalan napjait, elfeledtetik 
velünk a sivár élet ezer bajait, cl a mostoha sors 
szeszélyeit,... és a kivilágított ienyőgalyak szem
léleténél gyermeki örömre hangolják fogékony szi
vünket . . „ Még az anyagi "érdekeket hajhászó, 
elfásult emberek szivéről is leolvad most a zuzmóra, 
győz benne a nemesebb érzelem és — a gyermek- 
világban mereng ....

Az éj sürü ködén messze átrezzen a palota - 
sorok nagyivezetii ablakaiból, sőt még a kunyhó 
szerény és igénytelen hajlékából is, — a viaszgyer- 
tyás karácsonyfák vágyógó fénye. M“tnvi fény — ! e megható ünnepek, vegyülve a hazafias törekvés 
mennyi ajándék, menynyi kincs ez örökzöld ágakon, 1 a vallásos kegyelet és hála. szent érzetével. — De 
melyek után a nyugtalan gyermeksereg olvan rég- ! váljon megfognak-e újulni ezután is a buzgóság 
óta, olyan epedve várt! A szülő homlokán simul- 1 azon szenc lelkesedésével, melynek visszfénye dicső 
nak a gondok redûi, a boldogságnak, a megelége- j őseinktől átragyog ? — Aggodalommal telik el keb- 
dettségnek sugara felvillanyozza kedélyét, — ama j lünk csak annak meggondolásán is — hogy ha- 
boldogságnak visszfénye, melv a kedves kicsinyek j zánkban némely szabadon gondolkozó fő a keresz-- 
arczát az aranyos diók. a szebbnél szebb játékok tény zsidó párosodás esetleges szabadalmazása által, 
látásánál, most oly ragyogóvá teszi, Mindenki, ki elvakultan, oly rettenetes állapotok után sovárog. 
szerét teheti, békés, boldog családi körbe húzódik, melyek a családi élet egységét teljes lehetetlenné 
karácsonyi ajándékot vár.' viszen, hogy gyermeki teszik, — mert vagy örökös viszálkodasra terelik a 
öröme legyen, gyermeki örömet szerezzen, mert \ leieket, ha mindenik a maga vallásához ragaszkodik, 
kist ha boldogok akarunk Unni. gyermekekké kell j vagY a vallást házi körükből teljesen száműzik. — 
lennünk ! — mondja az, ki az idők teljességében ! ^Y viszonyok között pedig lehet-e a magyarnak 
mint kedves gyermek közöttünk megjelent. . . . j boldog karácsonyja, ha egyik gy. rmeke részére

Ki az. ki mint gyermek közöttünk meg;elent ? ¡ m^g nem született meg a megváltó r 
Ne kérdezd, mert ha ama válogatott ajándékok, I És oh ! hazank hözelmult eseményeiből még 
melyeket a gyöngéd szeretet kezei a karácsonyfára j sok ilyennemü jelenséget idézhetnénk vissza emlé- 
helyeznek, — ha a szelíd érzelmek, melyeket a le- j künkbe, melyek mindegyike felette alkalmas volna 
nyő ékesített gályáihoz fűz a kegyelet. Reá nem ; kedélyünket elhomályosítani s a szívből dagadó 
emlékeztetnek : halld a harangok ünnepies zúgását, örömáram’atot természetes határai közé visszaszo- 
melyet szárnyain tova visz a szellő. — Templomba, ritani — De minek e keserű emié cek ? Meg va- 
éjféli misére hívnak. — Megtelik a szentegyház bol- gyünk győződve, hogy majd annak idején, ha pilla, 
tives csarnoka, fölharsog az orgona s összeolvad az natra győzne is a szabadonezok törekvése, magyar 
angyalok énekével : „dicsőség a magasságban Isten- keresztény híveink ezreiből bajnokok fognak támadni, 
net., és békeség földön a jóakarata embereknek.- És | kik szent István örökségét, a kér. elvet, igazságot, 
a keresztény népek milliói örömükben fölrezzennek, j jogot és érdeket védelmezendik mindaddig, mig ismét 
és a keresztény népek sokasága térdre borul, — és 
imádkozik az egész keresztény világ, — mert meg
született a világ megváltója. Vende adoremus !

Megszületett a világ megváltója, hogy isteni 
eszméi által leoldja a világról a tudatlanság lélekölő 
bilincseit, hogy általa felderüljön a tiszta szabadság 
hajnala. Világra szóló tanával eljött szabaddá tenni 
az Isten képére teremtett halhatatlan lelket, meg» 
mutetniaz életfeladat egyetlen czélját s a keresztény

most

Egy ezred év óta ismétlődnek már hazánkban

helyre állaad a magyar keresztény egyház békéje, 
újból felragyog a magyar keresztény vallás boldog
sága, — s lesz ismét karácsony.

Van-e keresztény, kit meg ne hatna ez ünnep ? 
ki minden remény nélkül, lecsüggcsztett tővel virraszt 
karácsony éjszakán : Nem lehet, hisz még a kuny
hóban is ünnep a karácsony. A megváltás kelő napja 
behat bihorsugaraival a szűk magányba is, megara
nyozza a sápadt arezokat s reményre gyulasztja a



csilggedő sziveket. Mert sajátszerü vágya az a leg. 
szegényebb emberi szivnek is, hogy bar a legkese- 
rübb mogpróbáltatások alatt görnyed, még is ''teljes 
hévvel helyzetének javulasa. szerencse és boldogság 
után sóhajtozik, főleg akkor, mikor oly általános az 
öröm, — karácsony ünnepen. E szent nap vallás 
és hagyomány által szente-utett jogait, az örömszer
zés, a boldogitás jogait érvényesíteni nem szűnik — 
hadd hangoztassuk lehat kedves olvasóinknak a 
remény biztató szavát, kívánva legboldogabb kará
csonyi ünnepeket ! ! ! —■

összes oktatásnak az elemi iskolán elkezdve 
siumon és szakiskolán át

- a gymná-
— az egyetemig nem csak az a 

feladata hogy az ifjúság a tantárgyakban előmenetelt 
tegyen, hanem az is — hogy az embert szellemileg és val- 
láserkölcsileg lehető legtökéletesebb lénynyé képezze. — 
brre pedig a vallásos elvek nélkülözhet lenek, mert ezek 
képesek lagtöbb nevelői befolyást gyakorolni az ifjú szi
vekre ? (Jegyzet a törv, §-hoz.)

Minden ismeretnek végelemzésben oda kellene vissza 
irányulnia, a honnan származott, t. i. a minden ismére* 
forrásához, az Istenhez, — minden tantárgy oktatása 
vallás erkölcsi alapon el is vezet e czélhoz. De mig ezt 
más tantárgyak inkább közvetve, vagyis kerülő utón 
közük : addig a hit és erkölcstani oktatás egyenes czélja 
az, hogy egyengesse az utat a keresztény tökéletesedéire, 
ezen az

A vallástan a gymnásitimban.*)
Alexandriai szűz szent Katalin vértanú a szentség 

és jövendőbeli megdicsőülés egyéb ragyogó vonásain kívül 
az által tüntette ki magát különösen, hogv gyermekségétől 
fogva a keresztény vallástant és egyéb tudományokat is kí
náló buzgalommal igyekezett elsajátítani, mégpedig 
hogy 13 éves korában képes volt az alexandriai pogány 
bölcsészeti iskola leg toki n te ly ese bb képviselőinek bonis
bölcsészetét megszégyeníteni. Katalin oly világos <;s őrös 
okokkal bizonyította be elöltök a keresztény hitnél- igaz 
ságát és az örök életre szükséges voltát, hogy e bölcsé, 
szék Katalinnak kér. hitét azo , al elfogadták, melyet ók 
azután a bölcs ifjú tanítónővel együtt kiontott vérükkel 
is megpecsételtek.

Azért áliitpi a kath. auvaszentegyház szűz 
Katalint tisztelet tárgyául és utánozandó minta gyanánt 
különösen a tanuló ifjúság lelki szemei elébe, — hogy ez 
tőle az ifjusági erények mellett, minők : az alázatosság 
tisztaság, és engedelmesség, szorgalmat is tanuljon a hasz- 
nos, nevezetesen pedig a leghasznosabb ismereteknek t. i. 
a hiteikölcstani elvek elsajáti.ására, továbbá készséget és 
lelki bátorságot arra. hogy azokat 
szerint intézze minden erkölcsi dolgait.

Innen van. hogy mi — ezen 
um — sz. sz. Katalinban fővédszentünket ünnepeljük. Isko
lánk ezen kegy ele tes sz* p napja ma sincs eltörölve, — 
hanem fúpászton bölcs intézkedés folytán megerő
sítve és í entert va

esz-

utón mennél inkább megismertesse az ifjúsággal 
az embernek végczélját. — s mennél inkább megközeli 
lesse vele a n Világosság Atyját, a ki menyekben vagyon.annvtra» (Jak 1, 1..)

Ha továbbá a középtanoda feladata, felsébb tudo
mányos képzősre előkészítem, — és ezt minden tantárgy 
több=keve-ebb mértékben eszközli is : akkor a gymnásiumi 
hit és erkölcstani oktatás nem egyéb, mint előképzés a 
kér. tökéletesedés azon útjára, melyen a szentek jártak és 
megdicsőültek, — nem egyéb, mint bevezetés a szentek
tudományába.

A szentek tudománya pedig ez : mindent Istenért] — 
mint aki legfelsőbb jó s mindent az ő akarata szerint — 
mint a ki legnagyobb Bölcseség — cselekedni! . . Ez a 
legfőbb feladat minden emberre nézve. És nem is olyan 
feladat ez, mely elől valakinek tetszés szerint ki lehetne 
térnie. Ha a rendes tantárgy minden tanuló kötelez : — 
úgy a szentek tudománya is — melyen szűz szent Ka
talin a mi ragyogó példánk 
minden embert. Teszik ugyan sokan, mintha nem akarná-

szent

kivétel nélkül kötelezmeg is vallja és azok

csiksomlyói főgymnazi- nak rátigyelni, — nem akarják azt számoa venni, minta 
rest és szórakozott tanuló a feladatot, — de valamint ez

i is tart a mulasztás káros következményeitől — és ezért 
nyughatatlan : épen oly nyughatatlan, minden benső meg- 
nyugvás és vigasztalás nélküli annak is a keble, ki a 
szentek tudományát - az igaz hitet és az isteni akaratot 
— mellőzni akarná. — Ismereteket gyűjthet, a tudás fé
nyében ragyoghat bár ki is, — de ha ezen ismeretek 
szálai nem Istenben gyökereznek, — ha azon tényt — 
mely fejét diszkoszoruzza, nem az isteni kinyilatkoztatás 
kölcsönzi : ismerete csak téli napsugár, mely fanyarul 
mosolyog és nem termeszt semmit. — tudománya olyan 
minta hold sovány világa .* valami val több a sötét éj* 
szakánál vagyis a tudatlanságnál, — de nappalnak, mely 
fényt terjesszen és melegítsen is - semmiképpen sem elég.

Az ismereteknek, hogy azok az ember végczéljára 
nézve igazán érdemesek és hasznosak, hogy az ész és 
szív életére nézve igazán termékenyek és áldásosak le
gyenek : aranyeső alakjában kell a fogékony vallásos ke
bel talajára leszállauiok !

Mi lehet már most ennek kiviteli módja itt a gymn 
pályán ? Megtanulhatjuk kellőleg szűz szent Katalin és

van.
Felhasználom pedig ezen ünnepélyes alkalmat arra, 

hogy bővebben figyel.neteKoe ajánljair^z vallásiam oktatást 
a gymnásiumban, — és kifejtsem : minő eredményeket 
vár a keresztény társadalom és az anyaszentegyház egy gymn. 
utulótól valláserkölcsi tekintetben ?

Az 1883. évi XXX tez. 1. §. szerint „a gy mnásium 
feladata, az ifjúságot általános műveltséghez juttatni és a 
felsőbb tudd many os képzésre előkészíteni.“ Megdönthetien 
•érvekkel be lett bizonyítva a törvényhozó teremben — 
hogy a közeptauodai oktatás is csak vallás-erkölcsi ala
pon nyugodhatok biztosan. Kiemeltetetett ot’an is, hogy a 
világ legjelesebb nevelői mindnyájan egyetértenek abban, 
miszerint a valláserkölcsi neveléssel egybekapcsolt okta
tás azon központ — mely körül valamennyi tantárgy ta = 
nitásáuak forognia kell, — bebizonyitatott : miképen az

*} Intelmi értekezés ; felolvastatott Cs.-Somlyón a gymnásiumi ifjúság 
e-°tt, szent Katalin napján, mint az Intézet VédszentjéneK. ünnepén.
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az evangéliumi okos szüzek példájából, „kik lámpátokkal kezdve a kegyelmes fő pásztoroknak, mint apostolok utó 
együtt olajat is hozattak edényükben“, 
akarták a czélt : gondoskodtak az arra szükséges eszkö
zökről is,— ha hit és tisztelet honolt szivükben, azt cse-

vagyis ha daiuak rendelkezéséből történt és történik.
Ezen lényeges körülményt fölemlítve : most legalább 

vázlatoson lehetne érintenem a felvetett kérdésre azon ered-
lekedettel is kimutatták. A színt atyák értelmezése sze- menyeket, melyeket egy gymn. tanulótól vallás erkölcsi tekin- 
rint ugyanis a lámpa alatt a hit, az olaj alatt a szeretet tétben egyház és tat sídalom megvár ! — Ugyanis : 
s az ebből folyó jó csekedetek — az edény alatt végre 
a szív és öntudat értetik. Ha tehát mi is a kath. hitben

az I. osztályban elöad itik az Egri nagy káté, mely 
az összes kath. t innak rövid foglalata. Ha ezt az ifjú

csak gépiesen és robot munka gyanánt átmorzsolja,_
oktatás is hanem ügyes szik érteimével megérteni, szivében átérzeni 

naponta oda czéioz, hogy babizonyitsa a gondolkozó if. j s mint a legfóob szeretet müvét buzgalommal gyakorlani 
juság előtt miszerint „a mi hitünk ésszerű szolgálat az | is : o v nil -s ra i.e-tuui alap"kat rakhat le, melyeken 
isten iránt"; (Rom 12, 1) akkor semmi sem természetesebb Î kés ■ biten

születtünk, ha öröklöttük őseink hitbeli meggyőződését j nem 
ha e hitben neveltettünk és az iskolai hitbeli

sémii 1 ' 'támlái meg nem ingathatja. De
a kér. ifjúság részéről, mint ezen ésszerű hitet szóval — j ez csak akkor ■ n i k. ha pl. egy ilyeu hitelv: az 
tettel. viselet és egész jellem által is tanúsítani és bebizo- j Isten igazolt' á7 ti ; int iimazza, a gonoszakat megbünteti"
nyitant. I vagy o szerele: tőpar aucsa,

Hisz szent Jakab apostol is int : .hogy a kit jó cse ' eZH,i !,gi m törvényé • „lávoztasd a gonoszát es cselekei- 
lehedetek nélkül meg van halva' : (Jak 2. 17. t ügyekezzünk : jeljot.“ — nem <• -*k : «mesen emlékezetébe evődik be; 
oda. hogy hitünk ne legyen üres lámpa és kialvó kanóez hanem meg um 1 : mi: •: u szivének talajába is benyomul, 
hanem legyen a szeretet és buzgalom olajával ellátott, vi Régebben ezen st.e o. Canisius nyomán és több évfolya-
lágoló lámpa, — legyen ez a hu élé. — azaz : ha a tanuló m'"i a; tanú i s. Jalan » mostaninál kevesebbet, de több
ifjúság éveken át a hiterkölcs tani oktatásokat legalább i sikerre: mert a t i-si. osztály bel; eredmény az algymn
betekint 2 órában hallgatja, — ha ezen kívül rendes ke I osnao tKm át jobbtr i tanulmányilag is elpárolog annyira,
resztény tanításokban részesül, — sőt éven át a

vagy a keresztény igazság

. 1 vniuasistát lehetne meglógni az elemi kátébog v

kertle«
gyónás: 

vesz: törlés más áhitatossági gyakorlatokban is részt 
kedjék azt, ir.it megtanul és szájjal kifejez, átgondolni 
szivében átérezni és megfelelő jó cselekedetekben —

!.. osztályban 1 szertartások magyarázata folytán 
a kt r. saöi nitre; mint egy fenséges eleven képben ter 
jesz'et.K -i tan , o szemei elebe. Itt kiinerittetik a közelebbi 

.szeml'-lhetó módszer minden alkalmazása :

erenv
gyakorlatokban és egész magaviseletében kifejezni és még
is mutatni. Ez volna a dolog természetes logikája. 1 megértetni -s 

! s az ered men V sa.oniial látjuk — itt sem mindig kie- 
: leírt A tanuló megismerkedik a templommal, tudja: ki

Azt sem lehet mondani, hogy a tárgy erre nézve nem 
élig érdekes nem elég von ó.

Hiszen ezen tárgy szerzője maga az Ur Jézus Kri-ous ! ‘!n"J*Jt,k A\‘"Uír',n ■ t,,rténik » szent mise alatt ; és 
— kiadója az anyaszentegyház, felügyelőle az egyházi v,aril magát, e tudásnak megfelelően, énekli:
elöljáróság. A hiterkölcstan az ember legfőbb érdekeivel 1 ”Leb0nlI,‘K oitíirod'‘:ll# * '"ég.s tiszteletlenül ottan hátai , 
és czéljaival foglalkozik, - egyformán érinti leik, tehet- í v'H"'e'n*k ~ mégsem térdepel. Vigyázzatok kér. ifjak 
ségeinket • az észt, szivet és akaratot, — e tárgy lépten- ' t:ll'll]'inak iz Üdvözítő szavai : .ezen nép aj-
nyomon előtérbe nyomul, foglalkozásra kinálkozik — s t kai,,‘u tisztel engem, tie szive távol van tőlem,“ (Mat. 15. 8.) 
minden erkölcsi lénynél az öntudatban alkalmazásba jő. j ** káMm as lmá,lsn<,l(iza.“ (Mat. 21. 23.)
E tárgy elveket és szabályokat tűz ki — melyek életünk A ,:L e's ‘' osztályban a hiterkölcstan forrásaival,
zsinórmértékéül szolgálnak s melyeket büntetlenül mel- ! a kinr,;a"lkoztatas 0S megváltás isteni lényeivel 3 a hitélet 
lőzni senkinek sem lehet, nem szabad. A hit és erkölcstan bipeidanyaivai ismerkedik meg a tanuló. Mily termékeny 
levegő, melyet lelkünk rendes éltető aovagként szív. — ¡ fs sz,ví,'rmekenv|tő mező! s mégis okul-e kellőleg az 
szellem, melynek minden egyéb dolgainkat is át ke!! hat- ! lt)U Euzeussal csufoikodó gyermekek példáiból ? Tudja 
nia, Ez a legelső tantárgy, mel vei a művelődő enbensé-r i e 111,1 teszen ; „Jézus pedig növekedik való idüben, bölcsesig• 
nek foglalkoznia kell. ’ ’ \ bín lsítn és emberek előtti kedvességben“ ? (Luc. 2. 52.)

A magyar törvényhozás is - bár a felekezetfonsé.r j Gronil“lkoz,k=e a f,ilött’ mit » mindenható ur Jézus a ko- 
sivár porondján - bírt annyi figvelemmei. hogy a koz,; I "““T TTl J^°‘ ",0"d ¡ “
iskolai törvény 3. és 4. §,ában a hit és erkölcstan, a tool \ 7 1 °k°m van e kérdéseket fjlvetni
tantárgyak elejébe helyezte. - ha aztán gyakorlatilag nem ’ . " "1“" ',szu' 01c » »Gonfiteor-*t hibátla-
is részesíti mindenütt ilyeu figyelemben - Az államkor, j «"»«ndam.
màny a hit és erkölcstanra nézve nem ir ebi tanítás tervei ; ' 
őzt kivált egy felekezetien államnak jogában »mes lenn 
ugyanis a hit- és erkölcstan tárgyait, annak rendszerét, 
módszeres beosztását, a tankönyveket stb. természetes és 
Istentől nyert jognál fogva kizárólag az egyházi főhatóság, 
a püspök határozza meg és rendeli el. így a mit mi ezen 
gymnasiumban „hittan* czim alatt tanítunk :

: y m il a s i u m i hittanitás nagy, talán 
egy kissé luisagos terjedelemben is mozog ; mi általában 
rovására a kellő elsajátításnak. Mindazonáltal 
helyes módszer és választék mellett a teljes siker
nek nem kellene kimaradnia.

Az V osztályban az

van

aiap zatos hittanban 
nagJ" igazságok közöltéinek : a kér. kath. religio, igazzá« 
Sának, a megváltó küldetése és istenségénok bebizonyi*az eleitől
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tísa, végre az igaz any aszentegy házról szóló tan. E fon« — uldöztetik és kinzatik ; akkor se bizalmatlankodiatok; 
tos alapeivuk a ’legtisztább érthetőséggel és visszaver- az Ur mondotta : —„é» :delek vagyok a világ végezè-
fcetion érvek támogatásival tárgyaltainak, miért is elvár- léig* (Mát. 28. 30.) és ha a világ gyulát lilékéi — 

nók az V. beli ifjúságtól, hogy e tárgynak magaslatára 
emelkedjék s általa bővében belejöjjön agondolkozva

tudjátok
meg, hogy engem kői abban gyűlöli (Jan. 15. 18.) Igen mert 
az egyház az igazság oszlopa“ (L Tim. 5. 15.) az igazság 

a 11 u 1 á s b a. Az eredmény pedig az, hogy kevesen pedig a földön csak számkivetésben lakozik. Oh kér. if-
vannak, kiknek értelmét és szivét a tárgyak mélyebben j jak ! ha a történelem általán „az élei mestere" : akkor a
érintenék. A református ifjú a eontirmatiói káté átvétele mi egyházunk történelme tz Isteni gondviselés mutató 
után kész apologetája hitének és ecetes iájának. Hol áll ujja' örvendjetek, hogy oly édes anyának lehettek 
ettől a mi V. oszt. ifjúnk, ki még a kifejezésekkel küzkö- 
dik ? hol áll azon 18 éves katb. angol leánytól, ki birái teljétek 
előtt az angol bibliára nem tette le az esküt, mert úgy 
tanulta, hogy az a Vulgatának nem hü fordítása ? . .

!

gyer
mekei, melynek kebléből a szentek seregei nőttek ki ; tisz 

azon anyát, ki testvéretekül szűz ez. Katalinokat
szült és nevelt föl ; legyetek háládatusok azon anya és 
intézményei iránt, ki gyermekeit nem egy hamar múló 
élet örömeinek, hanem az örök élet és boldogság örökö
seivé akarja nevelni !

Most pedig kér ifjúság ! legyen az alázatos, tiszta, 
engedelmes, szorgalmas bölcs és bátor sz. Katalin — in
tézetünk ezen ragyogó Védszeutje követendő példány
kép, és állandó erkölcsi tükör előttetek, kinek erényeit 
Anya-szentegvházunk a következő dics-dalban ünnepeli :

A VI. osztályban Istenről, a teremtésről, megváltás 
és megigazulásról szóló tan tüzetességgel és oly szép 
fzerint közöltetik, hogy ennek alapján ezen osztály ifja is 
bízvást beválthatnék — mint valaha szűz sz. Katalin tévé 
_ hite és egyháza öntudatos védelmezőjének ! Ehelyett 
gyakran sajnálattal látjuk, hogy az ifjú a feladat 
és tárgyszorozat által mintegy megvan lepetve. 
azt gondolja, hogy itt uj, ismeretlen feladatok által hal«’ 
moztatik el ;'holott mindezeket rövidben már az I. osz
tályban ismernie kellett, azt véli, hogy ez is csak olyan 
tantárgy, mint pl az úgy nevezett reformatio történelme, 
melyet nagy lélekzetvétellel tanul s valójában még sem 
sajátít el soha. Pedig itt az idő é alkalom kér. ifjak ! 
hogy hitetek lámpáját tisztán tartsátok s a kegyelem vi= 
lágitó olajával kellően ellássátok, neb> gy valaha az eszte
len szüzek sorsára jussatok.

A VII. osztályban a kér. kath. erkölcstanból megta
nuljátok, hogy Isten a legfőbb jó, az óhajtott boldogság; 
az ut pedig, mely 
(Joan. 14. 6.y „Ego 
Isten és az ö teremtményeihez való viszonyunk ? melyek 
innen származó kötelességeink ? a kér. kath. erkölcstan« 
búi tanuljátok, üzen alapszik a kér. társadalmi rend és 
annak egész szervezete. Semmi intézvény sokáig fen nem 
állhat, mely a valláserkölcsi alapot nélkülözi. A kér. er
kölcstan a legtökéletesebb bölcsészet. Az erkölcsi elvek és 
erények, melyeket ebből tanultok ismerni, az igaz hit fá
jából sarjadztak ki ; ezek nem csupán úgy nevezett „pol
gári eienyek," melyeknek modern köpenye vagyis fogalma 
alatt sok léhaság, önzés és kamaszkodás megfér. Végre is 
figyelmeztetlek, hogy sohase tévesszétek szem elől azon 
kérdést, mely a brassói Kath. templom ajtaja előtt az ut- 
cza kövezetében mozaikkövekből ki van rakva : „i/uae 
Via vitae"! nehogy valamelyik köztietek az erkölcstan 
tanulása után is bámulva álljon meg egy ilyen főfő er
kölcsi kérdés előtt !

Végre a VIII. osztályban a kath. anya- 
szentegyhaz‘̂ történelme, örökké ifjú, s isteni dicssuga
raktól ragyogó képét tárja föl egy társaságnak, a szentek 
társaságának, melyhez hasonló társaság és felekezet a 
földkerekén több nincseu. És ha mégis látjátok, hogy az 
egyház hajója néha ingadozik : akkor se legyetek kicsin- 
hitiiek mint az apostolok voltak ; „az ur felkél és párán
ál a szeleknek ('Máté 8, 27.)“ ; ha látjátok, hogy az ur 
Jézus ezen ártatlan jegyese — mint a mi sz. Katalinunk

terv

Üdv neked Katalin !
Kit magasztal a kin, 

Melyet Istenért tűrsz, 
Szende és kegyes szűz.

Földi király lánya, 
Téged Ég kiváua 

Krisztus hü jegyese, 
Jársz a szellemébe .

Aki Krisztusodnak 
Magad önkényt hoztad ! 

Mátka ! ily Jegyesnek 
Minket szinte nyerj meg.

Büszke Bölcseket győz ;
S amint gyilkol a bősz .- 

Vérzik a seb — tejjel . . . 
S Sina lesz a sírhely.

Mutass életutat ;
S hogy világi ujtant 

Ne kövessünk, értesd :
Hol az üdv-bölcsészet.

Hajtsd felénk és imádd 
Az igazi tSinát, *)

Hogy mehessünk át a 
Szentek üdv honába !

őzen czélhoz vezet, Istennek akarata, 
sum via ventas et vita." Miben áll

Amen.
1MBTS F. JAKO,

? A a C1A-
Hallgatva van imánk $

(A deczember i i-iki nap.)

A szent Atya ajkán imént 
Hangzott a szózat el :

„Egy hónapig kétjük Anyánk : 
A vészt hogy esdje el !

* qui Christus est.
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törvény]avaslatot f. decz. 13-án tartott ülésében újból 
változatlanul elfogadta és a főrendiházhoz nyomban áttette, 
de miután a főrendiház üléseit egész január 10-ig elna
polta, — ennélfogva a javaslat ujabo tárgyalása csakis a 
jövő hónap második felében várható.

— ffóma. Az örökváros a köze\t*utt uapokben nagy 
fontosságú világtörténelmi eseményeknek volt színhelye, 
Frigres Vilmos nem. trónörökös ugyanis spanyolországi ut- 
jából hazatérve egv kis excursiót tett Rómába, hol U.nbertó 
olasz király vendége volt. A német császári trón jövendő 
birtokosa ezen alkaiommal óhaját nyilvánitá, hogy a ke
reszténység fejénél és közös Atyjánál is kívánna tiszte« 
legni. A bölcs XIII. Leoe látogatásnak hivatalos be
jelentését örömmel és megelégedéssel fogadta és Jakobini 
állarmitkát által azonnal tudtára adta a magas vendégnek, 
hogy a kényes politikai körülmények szemmeltartásával 
kész látogatását elfogadni, úgy t. i. hogy e látogatás a 
Vaticán kapuin kivül csupán magán jellegű leend - 
és csakis a Vaticán falai között öltend hivatalos

hogy a trónörökös 
folyó deczember 18-án d. u. 1 órakor quirinaü szál« 
lásáról előbb átment a németnagykövetségi palotába 
és onnan indult el Sehlözer a Vaticán melletti porosz kö< 
vet kíséretében a porosz követség kocsiján a Vaticanba. 
A menet alatt minden hivatalos katonai tisztelgés elma
radt, — mihelyt azonban a trónörökös a Vaticán kiiszö« 
bét átlépte a díszlépcsőzetnél kezdetét vette a hivatalos 
fogadtatás, mely királyi személyek fogadtatásánál szoká
sos. A trónörökös háromnegyed óráig társalgóit pipa ő 
Szentségével egész magánosán. A látogatás a pápai udvar 

i részéről nem viszonoztatott, — csakis Jacobini államtit- 
i kár tisztelgett megelőzőleg a trónörökösnél. —

— Írország. Parnellnek a landliga fejtnek tiszteletére 
az irek nagy ünnepélyt rendeztek, melyen a számára 
gyűjtött nemzeti ajándékot nyújtották át, me y 38,000 
font sterling, vagyis 3dj,Ö00 frtot tesz ki kerekszámban. 
Parnell az ajándék álnyujtása'kor élesen megtámadta az 
iriaudi kormányzatot és kijelentette, hogy az irek a kö
zelebbi választások alkalmával dönteni fognak azon kér
dés fölött, vájjon Anglia kormánya szabadelvű legytm-e 
vagy conservativ. Egyúttal újólag proclama.ta, hogy az 
ir nemzeti párt czéljaaz ország függetlenségét kivívni. - 
O1 Donéit Carey áruló gyilkosát, daczára a féniek félel
mes fenyegetésének és daczára az Egyesült-Államoknak 
ajkivégeztetésre vonatkozó elhalasztást indítványának, s 
napokba!, kivégezték a Newgat fogház udvarán. A csend 
és rend sehol sem lett megzavarva.

A vészt ! mit bősz pokol zúdít 
Ezemyikkp teánk I“

Mi hallók ősz Atyánk szavát,
S esdőn imádkozánk.

S im Mária letekintett. 
Meghallgató imánk ; 

Győzelmünk kezdetét vévé.
Szebb nap ragyog reánk.

Elküldte István szellemét, 
Elküldte öt közénk ! . . .

Oh kérjük hát továbbra is 
Szent védelmét fölénk !

Naponkint szálljon egekre fe!
Forró buzgó imánk ,

Hogy óvja, tartsa, álldja meg 
Örökségét, hazánk !

Kérjük, hogy óvja a magyart 
Század viharja közt, 

Hitetlenség bősz farkast 
Lássák őt mind’ha hőst !

Fia áldását esdje ki,
S segítő szent kegyé: ;

Kik harezra keltek szent ügyért, 
Hogy nyerjenek babéi t ! . .

Kérjük I hogy Angyal-varnak is
Már zári nyíljanak ;

Ne Csak Mammon : Ston-fik is 
Egyszer vigadjanak.

így történt aztán,színezetet.

P. n.

Kisebb közlemények.
— Heti körszetnle Jtthoa. A főrendiháznak

decz Il-ikt szavazása, mely Ivei a tervbe vett polgári házas
ságinak egy speciális érdekű s igen odiosas faját már álta
lánosságban ei /etette, igen kedvező benyomást gyakorolt 
magyar népünk szioe-javára a fővárosban agy, mint a 
déken. A főrendiház ülésterméből a nevezetes szavazás 
után kijövő főrendek ugyanis a muzenmkertbea szokatlan 
látványnak v után to.ti.t- ; a közönség ugyanis oly time« 
gesen lepte el a lépes zetet és előtte levő utakat, mintha 
csak az egykori i t-pgyülések ismétlődték volna. — a 
felharsanó elicnek pedig, melyek a kocsijába szálló bíbor« 
nők herezegpnmast és a "toob: főpapokat k,sérték, arról 
tettek kétségbevonnattau oizonyságot, hogy ott fenn a 
legmagasabb törvényhozó csarnok útban a romlatlan nép 
nek hite es legszentebb meggyőződése szerinti valami 
történt, —A videkru: es pedig egyelőre Várnáról 70,000 
mérsékletességi tag táviratilag fejezte ki háláját Fe.sőma- 
gyarország nevében a főrendiház iránt a deczember 11-iki 
szavazásért. Mas helyeken élénk mozgalom indult meg 
az iránt, hogy ezen alkalomból a főrendiházhoz minél 
tömegesebb aialrásu hálafeliratok intéztessenek. — A képvt= 
selóház a zsidók és keresztények közötti házasságról szóló

vi-

Irodalom.
— Beküldetett a „MAGYAR ÁLLAM“ előfizetés, 

felhívása az 1884. 25 ik „juniiár is" évfolyamára.
A „MAGYAR ÁLLAM" 1884-1 január 1-tól „j u hi

lar i s“ évébe lép, hogy betöltse létének viszontagságtel
jes negyedszázadát ! Nagy szó az nálunk Magyarországon, 
hol a liberális szellemű sajtó termékei még a műveltebb 
kath. családok köreiben is (tisztelet a kivitelnek) min



- 465 —
divatczikkek lelkes hozannaval üdvözöltetnek, — hol a 
liberális kath. családapák nem ügyelnek arra, hogy gyer
mekeik minő szellemi eledellel táplálkoznak, — hol a jó
zan irányú, erkölcsi alapokon nyugvó katholikus müvek, 
folyóiratok vagy újságok nem képeznek életszükségletet’ 
hanem legfölebb mint a tunyák unaloműzői tekintetnek.
Valóban az isteni gondviselés különös kegyének tulajdo
níthatjuk azon körülményt, hogy a „MAGYAR ÁLLAM“ 
mely az igazságot egy hatalmas ellentáborral szemben 
mindig férfias bátorsággal hangoztatja, ép erőben meg
érte dicső életének huszonötödik évét. — Mi részünkről 
örömmel ragadjuk meg az alkalmat arra nézve — hogy 
olvasóink becses figyelmét ezen lankadatlan kitartással — 
kiváló ügybuzgalommal s megfeszített igyekezettel 
készlett, kath. lapra fölhívjuk, kívánván, hogy a „MA
GYAR ALLAM“ műveltebb kath. családaink nélkülöz.
hetlen és kedvelt vendége legyen minden napnak réggé- ■ kérdések fejtegetésébe. A- egyház nem a sors ndvaroncza. örök élete biz. 
lén. — Előfizetési feltételei e napilapnak a következők :
Egész évre 20 frt., félévre 10 frt., évnegyedre ö írt. —
Ezen rendes előfizetési feltételeken kívül nyújtja a kiadó 
hivatal azon kedvezményt, hogy a „MAGYR ALL.-ilL ot 
a szükebb ellátásnak évi 16 írton — sőt a falusi kápiány 
és tanító urak évi 12 írton is megrendelhessék. — Ismé
telten ajálljuk a „MaGYAR ALLAMO1 minden kath. 
érzelmű polgártársunknak, barátainknak, ismerőseinknek 
6 a szépért, jóért lelkesülő kath. közönségnek kegyes párt
fogásába. —

- Előfizetési felhívás a „KATHOLIKUS HETI
LAP“ 1884. évi folyamára. Az év vége felé közeledvén, 
bizalommal fordulunk mélyen tisztelt olvasóinkhoz s kér
jük, hogy becses párfogásukkal jövőre is támogatni — s 
előfizetéseiket a „KATHOLIKUS HETILAP- 1881. év
folyamára megújítani méitóztatnának. Munkásságunk és 
fáradozásunk legszebb jatalma azon becses bizalom, mely- 
lyel a mélyen tisztelt kath. közönség törekvéseinket s 
¡igyekezetünket megtiszteli azáltal, hogy a Szent-István- 
Társulatnak szerkesztésünkre bízott közlönyét pártfogá
sával támogatni szives. Ezen bizalmat továbbra is foko
zottan kiérdemelni elengedhetlen kötelességünknek is
merjük. a „KATH. HETILAP' az egyetlen kath köz. 
löny, mely kizárólag a szépirodalomnak s hasznos ismeret- 
terjesztésnek szenteli hasábjait.
közönségnek bő alkalma volt meggyőződni, hogy a kath.
Hetilap ‘ ez irányban úgy tartalmának belbecse, mint 
közleményeinek változatossága által ügyekezett mindig 
megfelelni a müveit közönség igényeinek. Tisztelettel kér
jük a lap jóakaró barátait, hogy azt ismerőseik körében 
terjeszteni s uj előfizetők szírzése által minél szélesrbb 
körökbe bejuttatni szíveskednének. A lap előfizetési ára 
egész évre 4 frt. félévre 2'frí. negyedévre 1 frt. Gyűjtők
nek 8 példányra egy tiszteletpéldány jár. Az előfizetése
ket kérjük a Szent István-Társulat igazgatóságára (Buda
pest IV. LövészutczaUS. sz.) czimzeni. Legalkalmasabbak 
e czélra a póstautalványok. Hogy a lap szétküldése fél
beszakítás nélkül történhessék, kérjük t. előfizetőinket — |
hogy a megrendelések iránt idejekorán intézkedni mél- egyig. a* erdélyi fejedelmeket,

biztatnának. Budapest, 1883. deczember 
Antal felelős szerkesztő.

— A „12 Hőpirat ‘ antisemita pártközlöny III füzete megjelent. 
Szerkesztő és kiadótulajdonos Istoczy Győző. Tartalom : Az „Országgyű
lési antisemita párt“megnyílta. A párisi antisemita congressns. fehi or! 
(XII.) A Talmud elvei gyakorlatban. A zsidó keresztény házassági "tjavaslat 
bukása a főrendiházban. — A két híz tárgyalásinak rövid amérete. Pénz. 
intézetei ik

10. Ágoston

s nagy iparvállalataink elzsidósodása. Az első választási győze.

— Előfizetési felhívás az üj Magyar Sión egyliázirodalmi folyó- 
irat tizenötödik (1884.) évi folyamára Szerkeszti Dr. Zádori ev. János. 
Semmi óvatosság sem képes feltartóztatni azt, a mi mindenkinek gondo
latában van. A közrend felforgatását, mely távoli dörgésben jelentkezik 
— megjövendölni, már nem tartozik a látnoki tehetséghez. Sejti mindenki. 
\ oltaire mondotta : a könyvek tettek mindent ; értette a szellemi forradal
mat, mely megelőzte a múlt századbeli őrületes franczia zendülést. Talánszer lesz a könyveknek, az irodalomnak fékező hatása is. A mennyiben a társa
dalmi kérdések, keresztény népeknél Krisztus tana nélkül meg nem oldha
tók. fennen hirdetve a kér. kijelentés igazságait, befolyunk a társadalmi

tositva van. Nem ezt féltjük, hanem : lelkek üdvér. mely részben tőlünk is 
fkgg, mert Isten a másodok ok hatékonysága: üdv intézetéből ki nem zárta.
E végből a vallási eszmék harczosai, az értelmi mozgalom, tudományos 
kutatások megfigyelői, a külföldi eszmeáramnak tolmácsai, az idegen iro
dalmak közvetítői vagyunk a mire 
munkákban szakadatlanul gyarapodik, s mely a bíboros Főpap határtalan
kegyességéből papjai számára nyitva ....  nagy mértékben képesít,. A lap
anyagi kiállítása nem változik. Minden hő vegén egy ot ívnyi füzet jelenik 
meg, 80 lapnyi tartalommal, fiz példányr egy tiszteietpéldánynyal ked
veskedünk. A könyvárus általi közvetítést mellőztem! kérjük. Előfizetési 
ára egy évre 6 frt. Legczélszerübb postai utalványt használni. Minthogy e 
folyóiratra, mely az egyház érdekében adatik ki, némely egyházi megyé
ben a templomi pénztárból :s lehet előfizetni, ezen körülményre van sze
rencsénk a ft. plébános urakat tiszic ettc'.jesen figyelmeztetni. Esztergom, 
1883. Szent Rafael napján. — A szerkesztőség.

— Előfizetési felhívás A család: tűzhelyre a kereszt zászlóját

Km a gazdag könyvtára, mely uj

kitűzni, a keresztény szellem tüzéve: é< világává: a; erkölcstelenség és 
vallástalanság rniazmáit elázni a keresztény házakból. — ezt a feladatot 

rtás“ me \„0 .• ő é vi .1 \ ómban magáttűzte maga elé
képekkel illustrait szé.-irodaim: -uneretter sztd és raulat-

ezen. átalakítása ia-
gyönyörü
tató közlöny nyé változtatja át. Hisszük, hogy 
púnknak megfelel az idők szükségének, 
nvének S ha edd ig lelkes és kegyes támogatásnak örvendett lapunk, 
meggyőződve vagyunk, hogy a kath. közönség méltányolni fogja őszinte törek 
vésőnket és tömegesen fogja magáénak vallani a zászlót, melyet az „Össze
tartás visz a keresztény családok közé. Lapunk tartama változatos és elénk 
lesz. Irányczikkek, ismeretterjesztő dolgozatok, utazások, leírások, vegyítve 
élénk tárczaczikkekkel. apró elbeszélésekkel, pikáns rajzokkal, szép költe
ményekkel, regényekkel, beszédekkel, színházi, társadalmi, művészeti stb. 
fecsegésekkel. Az „Összetartás“ csinos kópékkal illusztrálva 12 nagy .¡uart 
oldalon jelenik meg, egy gyönyörű jutalomképpel, minden hó 1 é” és 
15 én Ára egész évre 3 írt 50 kr. Félévre 
pest, Ferenc/iek bazárja 14—15 <zám — Az „Összetartás-1 szerkesztősége.

— Dolinay Gyula kipróbált ifjúsági lapjaira felhívjuk az érdeklett 
körök figyelmét Hasznos Mu'attatÓ czimti képes lapja uj évvel 12-ik 
évfolyamába lép. mely körülmény egymaga a legjobb bizonyítvány a lap 
jósága, életrevalósága felől. Megjelen díszes kiállításban, kitűnő gazdag 

képpel havonként kétszer. Ára negyedévre 1 frt, fél- 
— A Leányok Lapja szintén régi jó lap. uj évvel 10-ik 

évfolyamát kezdi Ifjú olvasónői országszerte kedvelik, mert díszes kiállítású, 
gazdag tartalommal, számos szép képpel. A kitűnő dolgozatok mind az, 

vannak alkalmazvva, s ez által válik a csa« 
frt. félévre 1 frt. —

a viszonyok követeimé*

mélyen tisztelt olvasó
fri 75 kr. Kiadóhivatal Buda

tartalommal, számos 
évre 2 frt.

ifjú leánykák kedélyvilágához
láduk körében nélkülözhetlenné. Ára negyedévre 
Dolinay harmad,k becses vállalata a Magyar királyok és hősök 
arczképcsarnoka, mely igazán páratlanul áll. Sorra vette a történél- 

elkezdve Attilán, közöl minden kiváló alakot : a királyokat egytől 
nádorokat, a hősöket, államférfiakat. A
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részletekben fölvehető, b) természetbeni díszes lakás, c) 
tűzifa, a mennyi szükséges. Pályázhatnak rom. katb. 
vallásu tanképesitő okmánnyal bíró nők. A megválasz
tottnak kötelessége leond a leányiskola I.—VI. osztályait 
vezetni, úgyszintén a nagyobbakat női munkákra is taní
tani. — Az állandósítás csak egy sikeres próbaév után 
remélhető. Pályázók oklevéllel — keresztlevél — műkö
désükről szóló bizonyítvánnyal felszerelt kérelmüket f, 
hó z4 éig a csiktaplóczai lelkészi hivatalhoz szíveskedje
nek beküldeni. az állomás 1884. jan. 1-én elfoglalandó. 
Cs.-Taplóczán I883. dec. 2-án. Bálint Lajos k. iskola
szék: elnök.

— Pályázatok, ajanlvaa középt 
dai igazgatók ügyeimébe. A nagy méltóságú 
vallás és közokt. n . kir. minister urnák idei 39,986. 39, 
988. és 40.446. számok alatt kelt magas rendeletéi foly
tán, az 1883,4 tanév kezdetétől megürülendő következő 
ösztöndíj állomásokra ezennel pályázat hirdettetik :

1. a Besán József féle alapítványnál k é t 
frtos ösztöndíjra, határidő 1881. évi január 20-ika.

2. a dicscült első Ferencz Császár féle alapít
ványnál egy évi 4CO írttal ellátott ösztöndíj ; határidő 
1884. évi január 31-ike ;

3. a budai Mária Terézia alapnál n y o I c z 
évi 120 írttal ellátott ösztöndíj , batáridő 1884. évi január 
20-ika ;

képek «ép nagy alaknak, mindegyikhez éiet- éijellemraiz van Írva éspedig 
Igvesea, kedvesen. Idáig már 94 történelmi alak jelent meg 23 Ívnyi 
terjedelemben. És ezt mind 65 kr ráfizetéssel megszerezheti az, ki egyszer 
-mind előfizet akár a Hasznos Mulattató™, akár a Lányok Lapjára. Külön 
a képek e* életrajzok nem kaphatók, osupin valamelyik lappal. A további 
folytatások aztán ingyen küldetnek azon lappal, a melyre történt az előfize
tés. Végül czimlap és tartalom jő az egészhez. Dolinay e három vállalatát, 
melyek mindegyike bámulatos olcsó, ajálljuk a szülőknek s a taeférfiaknak. 
A vallás és közoktatási minister is melegen ajánlja a,tanítók, iskolák figyel
mébe múlt hó 23-án. 39.296 sz. a. 
zóld f. ucz. 32-

kelt rendeletével kiadóhivatal Budapest

ITapi események köréből. ano-

— Az érd. rom. kath. irodalmi társulat pénz
tárába űzettek : Bíró János 1883. I frt. László Dávid rtg.
1883. 1 frt. Király János rtg. 1883. 2 frt. Salamon Alajos 
ptg. 1883. 5 frt. Kiss Dénes elf. 1883. 4 frt. — Hoffmann 
Mihály ptg. 1883. 5 frt. Kedves Tamás elf. 188 3. 1 frt.
Vitos Mózes rtg. 1883.2 frt. Kovács Pius elf. 1883. lfrt_
Mátyás Domokos elf. Iö83. 1 frt. P.tlfi Mózes elf. 1883 ,
1 frt. Beke Antal pt„. i882. 5 frt. 1883. 5 frt. Schenk 
József ptg. 1883. ö frt. Kapatán Márton ptg. 1853. 5 frt.
Balogh Elek elf. 1882. 4 frt. 188.3 4 frt. Kolosy Antal 
élt. 1882. 4 frt. Frúlich Gyula elf. 188-3. 4 frt. Filip György
elf. 1882. 4 Irt. 1883. 4 frt. Novák Ferencz elf. 1882. 4 . ■ in i.t-.í,; 1, 4. avaczi Máriáié rezia alapnal hat évi
frt. La Borda Kálmán ptg. 1882. o frt. Varga Sándor , , ... - . ,,r 6 6 120 írttal ellátott ösztöndíj; hataridu mint az előbbinél,
rtg, 1881. 2 ft. 1S»2. 2 ft- Elekes Gergely ptg. 1882. 3 ~ , , f., , ,, , . -on - ,... jqo , L c o. akoh áry fele alapnál egy évi 120 frttal ellá-tt Dr. Reiner Zsigmbai elf. 1882. 1 ft. i883. ¿ tt. Szent . ,, . 1,, ,.■ T , r VT rn ooo o tett ösztöndíj, határidő mint az előbbinél,miklosi Jenó rtg. 168O. 1 ft. Hosszú Berencz elf. i883.2 , ,, , . r., , .. , ,. , .J & . 6. a V e r b 1 c z y fele alapítványnál e g v évi 120
it. Péterfiy József élt. i883. 2 ft. Benedek József rtg. i883. . ... - , . .... . .... „Q, 0 . r . .r . ° frttal allátott ösztöndíj, határidő mint az ellőbbmel.2 tt. Kiskó Laszlo élt. i883. 2 L. Lsibi lamas rtg. 1883. ... -, , 9 , - , „. . u. r. , • .„ - , . , T. " 1 legjegyeztetik, hogy a .3. 4.0. es b. pint a,att2 frt. Bálint Endre ptg. 1880. o frt. Antal József rtg, .. r... , , . ,,10. , ,, „ .. , , ° Illett ösztöndíjakat cs»k kath. vallasu tanulok nyerhetik
I8S0 2 írt. Paal Gyula rtg. 1884. í irt. György István 1883- , , , ,...- , , . , . , ”, ... , , , , , _ el, ha legalább az első gyiinasiahs vagy real osztályto frt. Aved Jaso 1882. 2 írt. iS83. 2 trt. 1884. 2 frt. Fo- , , . , , 3

T- ,, , .. . . valamennyi tantárgyból jeles eredmcnynyel végeztek,garassy Janos rtg. 1883. 2 frt. Zárnál Ágoston élt. 188 1 ,, ... . . .. ... ... , ., , ,, . ... B elhivatnak tehát azok, kik ezen ösztöndíjakért ese-
4 frt. May er Belenez rtg. élt. 1883. 2 trt. i8í>4. 2 frt. — , . , . . ... . . . , . , ,->, , , .. dezm kivainak es tanulmányaikat akar állami, akar fele-
Dr. Such-,- Bela rtg. 1803. 2 frt. Dr. Sandorffv Nándor , . , , , ... . , , ’o ". L, ” T . , , n . . kezeli középiskoláit ban folytatják, hogy kérvényükét artg. 1853. 2 irt. Bahnt Lajos eit. -883. 2 frt. Betegh Imre „ . . ... . /.. , . ” , . . . ,-, , , , ”... nagvmeltosagu tallas es közoktatás m. k. ministeriumhozptg. lbbL 4 frt. ócnuller István ptg. 1883. 2 frt. Miske ............... , , , , ,,,, , , . ... . , r czimezve, az erdélyi püspöki hivatalnak, innen leendőGyula ptg. i883. o frt. „ . J r , , . '....................... ..

-Pályázat. A csikjenőfalvi rom. kath. népis- felterjesztés végett, meg a fenn kitett hatandó előtt
kólánál egyik tanítói állomás üresedésbe jővén, ezennel terjesszék be annyival is inkább, mivel az említett határ- 
pályazat hirdettetik. Évi já.andósága a) 250 frt. o. é. a beérkezô kérvények bgyelembe nem fognak
községi pénztárból, mely összeg a jövő 1884-5. iskolai ; '“^'kérvényhez csatolandó, a) szegénységi bizonyit- 
evben 50 írttal megszaporittatik. b; természetbeni lakás ¡ vány, b) az 1882|3-ik tanévről szóló iskola'i bizonyítvány, 
egy kis belső kertecskével. Az állandósítás csak egy si- I e) a család állapotai kimutató helyhatósági bizonyítvány, 
keres próbaév után remélhető. — Pályázók a szükséges . d) kimutatandó az, váljon bír e esedező, vagy egyik test
bizony, tványokkal felszerelt kérvényüket f. hó utolsó I vfre- Tf1.a™i, vagy ösztünd.jt és mely alapból ? e)

, ,, ,, i vegre kijelölendő azon pénztár, a hol folyamodó, adomá
jukig a Csik-nagyboldogasszony, lelkész, hivatalhoz sz,. Djozás e¿etébenj a dljt felvenni kivanja.
veskedjenek beküldeni. — Csik-Nagyooldogasszony 1883. Megjegyzendő az is, hogy az ezen ösztöndijak bár«
deczember 17. Keresztes Márton alesperes.jdébáuos. melyikére szóló folyamodványok az illető középiskolai

— Pályázat. A csiktaplóczai rom. kath. népísko- igazgatóság utján, mely azokhoz, saját javaslatát is mel- 
lánál rendszeresített tanítónői állomás betöltése végett léklendi, lesznek beterjesztendők.
pályázat hirdettetik. Ezen állomás évi járandóságai; a) Kelt Károlyfehérvártt 1883. deczemb. 20. Az erdélyi
•jOO forint 0. é. mely összeg a község pénztárából havi püspöki hivatal.
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